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БІБ ЛІ ОТЕКА  У  ЗАБЕЗПЕЧЕННІ  М ОЖЛИВО СТ Ей 
Д ЛЯ  СТАР Ш ОГО ПОКО Л ІННЯ

На  о снові  ан алізу  демог р аф ічної ситуації в Укр аїні досліджуют ься п о треби 
л юдей ста рш ого віку та  роль і  можли вості р ес урсів б іб ліотек в  об сл уго вуванні  цієї 
 к атегорії  громадя н.  Роз гл яд а ют ься новітні ф о рми і  ме т оди в роботі  книгоз б ірень,  
що спр и яють  соціаль ній інте грації л ітніх  л ю де й , під ви щенню  їх ньої пра вової 
освіти ,  підтри мці інт еле ктуал ьн ого рівня  то щ о. 
Ключові с лова: с тар іння насе лення, бібліо тека, н ав ча ння, к ом п’ю терна грам о т- 

н ість, пра вова допомог а,  інфо рм ува ння.

Постано вка  пробл е ми .  За даними демографів [ 1],  у країнське сус- 
піль ство, як,  утім , і європ е йське,   с трімко ста ріє – у н ьому помітно 
зрос тає ч ас тка осіб похи лого віку.   Ці п р о цеси акту алізують п е ред 
д ерж авою і суспіль с твом не лише  е кон омічні в иклики, як от н ав ан т а- 
ження на  пенсійну с и стему, а й  со ц іокуль турні . О чевид но,  що з ро ст ан- 
ня  тривал о сті життя повинне с у пр о воджуватися його якістю,  зокр ема 
й доступністю для  лю дей л ітнього в іку куль турних благ та їх інтег р ацією 
в інфор маційні  пр оц еси, що через  стрімкі  з міни здатні пров окувати явище 
цифр о вої нері вн ості.

Л ітні  люди н ал ежать до враз л ивої кат егорії  н аселен ня . Чимало з них 
п о тер пають  че рез слабке  з до р ов’я, втр ату коли шн ь ого стан ов ища й транс-
формацію статусу,  со ці альну ізоляцію, в дівство, обмеження в п е ресува нні 
тощо .  До того ж,  я кість  ж иття  старших людей у м істах та сіл ьській 
місце вості с ильно різ нит ьс я . В  Ук ра їні також с посте рі гаю ться від мі н- 
н ості у  в ік овій струк турі насе лення між  рі зними рег іо нами  (найста ріше 
населення проживає в  Че рнігівс ькій, Донец ь кі й , Сумській та Лугансь кій 
областях).  Реаг у ючи на ці  ви кли ки,  Україна  взяла на с ебе м і жн ародні 
зобов’яза ння, зок рема щодо і мп лементації 17  Цілей  ст а лого роз витку 
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на період до 2030 року, при йнятих на Саміті ООН  у  ве р есні 2015  р., 
а також  підписання та імплеме нтацію У г оди про  асоціацію з ЄС [2]. 

Тож серед  актуал ь них  з а вдань, що с тоять перед українсь ким сус піль- 
с т вом –   зусилля для  зро стання якості  жи ття літніх л юдей, забезпе че ння для 
них  можлив остей від повідно до  п ринципів  «а ктивного ста ріння ».  С еред 
 ку л ьт урних  інституцій , що здатні  п оєд нати с о ці альний  р ес урс із зап итом 
на під трим ку ,  зокрема інформа ц ій н у,  літніх л юдей зас луговують на у в агу 
б і бліоте к и.  

Метою с та тті є аналіз  біб лі оте чної  діяль но сті , спр я мованої на у д ос-
кон алення  о бслуг о вування л іт ніх людей , роз шир ення спе ктра послуг 
від по відно до  ї хніх  з ап и тів.

Ана ліз джерельної б ази. На думку дослід ни ків цієї т еми О. Анд рє євої 
й А. Гак ма н  , активне с та ріння – це  багатов имірна конц еп ц ія , що стосується 
ситуа ц ії ,  коли люди прод овжують б рати уча сть у  формаль ному  р инку п р ац і,  
 займаю ться неопла ченою прод ук тивною діяль ністю (напр и кла д ,  над ання 
допомоги членам с ім’ї та волон те р ство),  живуть  здоров им ,  незал еж ним 
та безпе чним  жит тям.  Отж е,  п ол ітика акт ив ного  старіння  по ви нна з а бе з- 
печувати цю різном ан іт ність:  н ад авати  можлив ість  для більш трив а лого 
т рудового життя,  соціал ьної уча сті ,  за охочу в ати  зд оровий спосіб ж иття 
та п ере дбачати персп ек тиви для само ст ійного існ ува ння [3 ] .

 Як наг о ло шує Т. Мись ке вич, «у  су ча сних н а ук о вих дослі дж ен нях 
т ра ди ція гумані за ції б ібліот еч ної пол іт ики вир аж ається в  а кт у алізації 
пошуку ефе кт ив них моде лей біб ліо теч ної роб оти з адля  задоволення 
 пот реб якнайши ршого кола нас ел е ння та р озв’яз ання н и зки  з а вдань, 
 які сьогодні пос та ють перед  с успіль с твом. Зокр е м а,   ув агу наук о вців 
при вер тає т енд енція  т ра нс ф ормації  с оціальної та  ін фор маційної д іял ь- 
ності  бі бл і отек,  що  пр о являєт ься в роз ширенні  ас о рт именту б і бл і от е чних 
п ос луг» [4].

 Про а кт уальність б ібліо течних  з аходів  для корис ту в ачів « т ре т ього віку » 
свідч ать наукові роз відки вітчиз н яних  учених, с еред яких О.  Га ращенко, 
Т. Козловсь к а,  О. Мурашк о  , Н. Чуянов а,  Я . Хіміч, О. А ндрєєва  ,  А . Гакма н,  
 Т . Мись кевич та ін. 

 Вик лад основного  ма тер іалу.  П и та ння ролі  бі бліотек щодо забе зпе-
чення соц і альної інтегр ації  л ітнього  на се лення в У кр аїні має, на н ашу 
д у мк у,   розгляд ат ись у з аг ал ьному кон те ксті від по відної д ер жа вної 
політ ики та  сус піль них з ап и тів.  Ор ієн ти ром тут м ож уть в ис туп ати тема- 
т ичні  рекомен да ції Інституту демог рафії та соц іальних д о сл іджень  
ім. М. В .  Птухи НАН У кр аїни,  р оз ро бл ені спільно з Ф о ндом ООН у  га л узі 
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народон ас елення [5].  З  т очки  зору  біб ліотеч ної  п ра кт ики в арто  ви ділити 
такі  напрями , р екоменд о вані дем ог ра фа м и: 

• сприяння створе нню і роз витку т ериторіаль них ц ентрів д озвілля 
для л ітніх л юд ей , де  вони мали б  змогу спі лк уватися, пров одити разом 
 час, г рати в улюблені ігри, а т а кож отриму вати консул ьт ації, необхідну 
інф о рм ацію;   в ве дення (у вели ких  центрах) до  шта тного  розкладу посади 
 психоло га; 

 • заохо чення літніх осіб до у ча сті в  навча л ьних програмах, а також 
 урізноманіт н ення дисцип лін та к урсів, роз робка (або  адаптація) осві тніх 
 програми для різ них  в ікових  груп із враху ван ням  в ік ових  о соб ливос тей 
психічного та ф ізіол о гі чного  р озвитку л ітніх осі б,   розшир е ння  доступу 
с т ар ших грома дян до новітніх  те хнол огій із в ід по відним нав ч ан ням;

•  п опе редження диск ри мі нації та жорстокого ставл ення до о сіб 
похил ого в іку в у сіх сферах ж ит тєдіяль ності, у т ому числі прот идія 
нас ил ьству щодо  літніх л юдей у сім’ї ч ерез:  під ви ще ння  правової 
 ос в іти о сіб п о хилого віку; к оо рд ин ацію діяль н ості від по від них служб 
і організа цій з акцентом на превентивну  діяльн іст ь;  інформаційний 
 вплив щ одо  ставлення гром а дс ькості до проб леми  на сильс тва в с ім’ї; 
 дов го строкову п си хо с о ціальну р еабіл іт ацію пот ерпілих від  насильства ; 
 ці л ь ова доп омога л і тн ім,  поте рп ілим від  н а си л ьства в  сім’ї; роз шир ення 
м е то дичної  п ід тримки зак ладів, які  н адають пос луги  потерп і л им ; 

• н ад а ння  д ержав ної та  громадської  підтримки волонтерству  серед 
літніх  осіб ш ля хом заохо чення до волонте рсь кої роботи громадян 
п ер едпенсі й ного та  пенсі й ного віку, які закі нч ують в ласну трудову 
 ді яль н і сть і мають най ви щий  потен ціал  для в о лонтерства; всеб і чна 
п ідтримка  за л учення л іт ніх осіб до  во лонтерсь кої  діяльності з у ра ху-
ванням специфіки їх мотивації;

• популяризація в суспіль стві ідеї вза єм ної між по ко лін ної від по ві-
даль ності, усві дом лення того, що пред став ники будь-якого поко ління, 
неза лежно від віку, мають не лише права, але й обо в’язки, і в цьому кон - 
тексті від по ві даль ність та роль осіб похи лого віку не менша, ніж інших 
[5].

На ве де ний вище текст – ті пункти з реко мен да цій Інсти туту демо гра фії 
та соці аль них дос лі джень ім. М. В. Птухи НАН Укра їни, що можуть 
бути  реа лі зовані в діяль ності біб лі о тек різ них рів нів. Оче вид ним є той 
факт, що біб лі о течні уста нови в абсо лют ній біль шості реко мен до ва них 
захо дів мають людсь кий (ква лі фі ко вані фахівці, орі єн то вані на роботу 
із корис ту ва чами, в тому числі – орга ні за ційну та інфор ма цій ну); 
ресурс ний (при мі щення, ком п’ю те ри зо вані читацькі місця, дос туп 
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до без кош тов ного інтер не ту) та імі дже вий (довіра до біб лі о тек як над ій-
ного дже рела інфор ма ції та без печ ного місця із без кош тов ними пос лу-
гами, що над зви чайно важ ливо для людей стар шого віку) потен ціал. 
Заува жимо, що значна час тина з реко мен до ва ного реа лі зу ється в роботі 
біб лі о тек, адже, опе ра тивно реа гу ючи на пот реби гро мади, вони тісно 
спів пра цю ють із соці аль ними служ бами, спри я ють реа лі за ції дер жав них 
і регі о наль них про грам для літ ніх людей.

Біб лі о теки над ають фак то гра фічну інфор ма цію соці аль ного харак теру, 
роз ши рю ють спів працю з орга нами юсти ції, пра во по рядку, соці аль ними 
служ бами, орга нами міс це вого самов ря ду вання, про во дять заходи спільно 
зі спе ці а ліс тами пен сій ного фонду, зок рема дні інфор ма ції «Пен сійна 
рефор ма», «Твоя подат кова декла ра ція», дні спе ці а ліста «що нового 
в пен сій ному зако но дав ст ві?», виставки «Пен сійна азбу ка», дай джести 
«Готу ю чись до пен сії», «Маєш право зна ти», про во дять різ но ма нітні 
акції та ін. По пуляр ними серед корис ту ва чів є зустрічі з пред став ни ками 
гро мадсь ких і дер жав них орга ні за цій (голо вами гро мад, депу та тами 
міс це вих рад, акти віс тами ради вете ра нів, пра ців ни ками подат ко вої 
інспек ції, сане пі демс тан ції, фахів цями еко ло гіч них про єк тів, жіно чих 
орга ні за цій тощо).

Ці ка вим і вар тим впро ва дження в прак тику укра ї нсь ких біб лі о теч них 
уста нов при обслу го ву ванні корис ту ва чів пен сій ного віку є зару біж ний 
дос від (США, Авс та лії та Кана ди) пар т нерсь ких про єк тів між біб лі о- 
 те ками, про фе сій ними соці аль ними пра ців ни ками та спе ці а ліс тами 
інших галу зей (меди ками, юрис тами, пси хо ло гами тощо). Ці про єкти 
перед ба ча ють такі послуги:

– на дання інфор ма ції про допо могу в роз в’я занні про блем від сут ності 
одягу, житла чи їжі (наразі це акту ально і для Укра їни під час зброй ного 
кон ф лікту з Росі єю);

– про фе сійну пси хо ло гічну допо могу (кон суль та ції, групи під тримки 
внут ріш нім пере се лен цям, людям, які втра тили рід них, майно в Укра їні 
та ін.);

– спе ці а лі зо вана медична допо мога (екс прес-ана лізи, обсте ження, 
направ лення до спе ці а ліс тів та ін.);

– пра вова допо мога (знач ною по пуляр ністю корис ту ється про єкт 
«Адво кати в біб лі о те ці»);

– по до лання нас лід ків сти хій ного лиха та втрат;
– на вчання та пра цев лаш ту ван ня;
– ін фор му вання про пос луги – соці альні, реа бі лі та ційні та ін.
Стрім кий роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій сприяє інно ва цій ним 
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транс фор ма ціям у роботі біб лі о тек, наразі в біб лі о теч них уста но вах 
Укра їни активно фор му ються та вико рис то ву ються інфор ма ційні ресурси 
як при дбані, так і гене ро вані власне біб лі о те кою. Ком п’ю те ри за ція, 
вико рис тання всес ві т ньої мережі «Інтер нет», збіль шення елект рон них 
інфор ма цій них ресур сів значно роз ши рили асор ти мент біб лі о теч них 
пос луг, що, без пе речно, пози тивно впли ває на якість задо во лення інфор-
ма цій них пот реб пен сі о не рів.

Праг нучи допо могти корис ту ва чам похи лого віку зміс товно та корисно 
про во дити віль ний час, біб лі о течні уста нови Укра їни наразі прак ти ку ють:

– роз ши рення дос тупу літ ніх людей до новіт ніх тех но ло гій із від по-
від ним навчан ням;

– за о хо чення літ ніх осіб до участі в різ но ма ніт них навчаль них 
про гра мах через мережу «Інтер нет» з ура ху ван ням віко вих особ ли вос тей, 
пси хіч ного та фізі о ло гіч ного розвитку;

– пра вову допомогу;
– під ви щення пра во вої освіти;
– ін фор му вання про реа бі лі та ційні та соці альні послуги;
– підт римку інте лек ту аль ного ресурсу через читання, в тому числі 

й у вір ту аль ному прос торі (чимало біб лі о тек про по ну ють на своїх сай тах 
широ кий спи сок ресур сів від кри того дос тупу за різ ними галу зями знань, 
готу ють реко мен да ційні списки літе ра тури для читання тощо);

– озна йом лення з інфор ма цією орга нів влади, мож ли вість комен-
ту вати владні іні ці а тиви, а, отже, у такий спо сіб брати участь у при йн ятті 
важ ли вих рішень для громади;

– спри яння в пошуку посиль ної роботи;
– отри мання необ хід ної медич ної інфор ма ції;
– спіл ку вання з рід ними в інших міс тах та за кор до ном через від ео - 

з в’я зок, особ ливо це акту ально в сільсь кій міс це вос ті;
– по шук і отри мання інфор ма ції щодо баз від по чинку та сана торно- 

лі ку валь них закладів;
– за мов лення через інтер нет-ре сурси побу то вої тех ніки, необ хід них 

у гос по дарстві речей і ліків тощо.
Пе ре кон ли вим свід чен ням успіш ного впро ва дження ефек тив них 

під хо дів в обслу го ву ванні людей стар шого віку є Дубенська міська біб - 
лі о тека-фі лія № 1, що на Рів нен щині. Вона тісно спів пра цює з міс це вим 
будин ком-ін тер на том для людей похи лого віку та інва лі дів. При мі-
щення біб лі о теки та будинку-ін тер нату роз мі щені поряд, отже для 
бага тьох під опіч них закладу –  це хоро ша  нагода заві тати в біб лі о теку: 
взяти книгу, озна йо ми тися з новин ками пері о дики, від ві дати масо вий 
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захід, а ще ско рис та тися віль ним та без кош тов ним дос ту пом до мережі 
«Інтер нет». У біб лі о теці є два ком п’ю тери та при нтер. Тож  у під опіч них 
будинку-ін тер нату з’яв и лися нові  мож ли вос ті:  спіл ку вання з роди ною 
та дру зями в скайпі, пос луги елект рон ної пошти, озна йом лення зі сві жими 
нови нами, отри мання пра во вої кон суль та ції з питань соці аль ного захисту, 
пен сій, а для тих, хто не вміє корис ту ва тись ком п’ю те ром – пройти курси 
ком п’ю тер ної гра мот ності. що мі сяця навики корис ту вання ком п’ю те ром 
отри му ють двоє осіб стар шого віку [6]. 

Ком п’ю терні курси для людей похи лого віку вже про тя гом остан ніх 
років є однією з най ці ка ві ших про по зи цій Він ниць кої облас ної уні вер-
саль ної нау ко вої біб лі о теки. Тут діє регі о наль ний тре нін го вий центр, 
пос лу гами якого корис ту ється щороку майже 700 осіб, серед яких і люди 
пен сій ного віку. Навчання без кош товне, роз ра хо ване на два-три тижні [7].

За без пе чу ючи право гро ма дян на отри мання інфор ма ції і керу ю-
чись зако но дав ст вом Укра їни, біб лі о те карі м. Кро пив ниць кого про по-
ну ють своїм чита чам дос туп до сві то вої мережі «Інтер нет» у кон тексті 
куль тур них, інфор ма цій них, дозвіл лє вих, навчаль них пот реб корис ту-
ва чів. У жовтні 2022 р. біб лі о тека-фі лія № 1 про во дила біб лі о течну акцію 
«Web-прос тір не має віку». Під час заходу біб лі о те карі роз гля дали етапи 
та тен ден ції роз витку сві то вої мережі «Інтер нет», зна йо мили з цим інфор-
ма цій ним сер ві сом, навчали корис ту ва чів опа но ву вати навички роботи 
з інтер нет-ре сур сами та пос лу гами [8].

Для пен сі о не рів і людей, які не можуть само тужки діс та тися до кни го- 
з бірні, фахівці пуб ліч ної біб лі о теки Кле вансь кої селищ ної ради роз но-
сять літе ра туру по домів ках. Отри мавши замов лення по теле фону, вони 
дода ють до списку ще кілька книг на влас ний вибір, дос ко нало вивчивши 
смаки корис ту ва чів. Для біль шості ста рень ких книга – чи не єди ний друг. 
Вони з нетер пін ням чека ють біб лі о те каря, адже з ним можна пого во рити 
і почути слова під тримки, які через жит тєві обста вини ска зати більше 
нікому. Біб лі о те кар не тільки людина, яка при но сить книги, а ще й пси хо-
лог. Пос луга «Кни го но шен ня» – без кош товна [9].

Від по ві дально й кре а тивно під ійшли до обслу го ву вання пен сі о не рів 
Кате ри но пільські біб лі о те карі, що на Чер ка щині. Вони подали на кон курс 
бла го дій ного фонду «Пома га тор» ідею вело біб лі о теки для літ ніх людей. 
Про єкт вибо ров перше місце. Тепер біб лі о те карі мають вело си пед, 
план шет, флешку, книги і кузов для їх пере ве зення, щоб старші люди, які 
не можуть самі дійти до кни гоз бірні, отри му вали книги і добре слово. 
2020 року біб лі о тека отри мала спе ці аль ний дип лом Укра ї нсь кої біб лі о-
теч ної асо ці а ції «За вті лення гума ніс тич них цін нос тей» [10].
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Як заува жує Т. Мись ке вич, біб лі о теки в силу своїх без за пе реч них 
пере ваг, таких як авто ри тет ний ста тус, дос від масо вого обслу го ву вання, 
кад ро вий та мате рі ально-тех ніч ний ресурс, фун дамен таль ність і сис тем-
ність, можуть стати уні каль ними центрами для роз робки та впро ва дження 
нових під хо дів до роз в’я зання про блеми соці аль ної та інфор ма цій ної 
нерів ності [4].

Ви сновки. З огляду на нако пи че ний регі о наль ними і міс це вими біб - 
лі о те ками дос від обслу го ву вання літ ніх людей, можемо дійти висновку, 
що сучасні реа лії швидко лама ють існу ючі сте ре о типи, ство рю ючи нові 
під ходи і пріо ри тети в орга ні за ції обслу го ву вання чита чів цієї віко вої 
кате го рії. Біб лі о течні уста нови праг нуть ство рити мак си мально зручні 
умови для задо во лення читаць ких запи тів пен сі о не рів, спри я ють діа логу 
своїх корис ту ва чів з орга нами міс це вої влади, соці аль ними служ бами, 
вете рансь кими, гро мадсь кими орга ні за ці ями, фахів цями з пен сій ного 
забез пе чення, орга ні зо ву ють навчання, дозвілля та спіл ку вання. Забез пе-
чу ючи віль ний дос туп до інфор ма цій них ресур сів, біб лі о теки вико ну ють 
функ ції освіт ніх центрів, що, без пе речно, сприяє само роз витку стар шого 
поко ління, під ви щенню їхньої пра во вої освіти, під тримці інте лек ту-
аль ного рівня, соці аль ній інтег ра ції літ ніх людей тощо.
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The Library in Providing Opportunities for the Older Persons
The paper presents study of older persons’ needs and the role and capabilities 

of library resources in serving this category of users, based on the analysis of the demo-
graphic situation in Ukraine. The newest forms and methods in the work of book col-
lections that contribute to the social integration of the elderly, the improvement of their 
legal education, the maintenance of the intellectual level, etc., are considered.

The article emphasizes that the issue of the role of libraries in ensuring the social 
integration of the elderly persons in Ukraine should be considered in the general con-
text of the relevant state policy and social guidelines. Thematic recommendations 
of M. V. Ptuha Institute for Demography and Social Research of the National Acad-
emy of Sciences of Ukraine, were developed jointly with the United Nations Popu-
lation Fund. From the point of view of library practice, the directions recommended 
by demographers are highlighted, including: encouraging the elderly to participate 
in educational programs, as well as diversifying disciplines and courses, developing  
(or adapting) educational programs for different age groups, taking into account the age-
specific features of the mental and physiological development of the elderly persons, 
increasing the access of senior citizens to the latest technologies with appropriate tra- 
ining, prevention of discrimination and cruel treatment of the elderly in all spheres 
of life, etc.

The article emphasizes that a significant part of what is recommended, is imple-
mented already in the work of regional and local libraries, because, promptly responding 
to the needs of the community, they closely cooperate with social services, contribute 
to the implementation of state, regional and local programs for older persons. Spe-
cific examples of new approaches and priorities in the organization of service for users 
of this age category are given, which allows us to conclude  ab out the  de sire of  li b rary 
work ers to create  the most comforta ble  co nd itions  for  pe rsons in retire to satisfy their 
 reading requests, support their intellectual level, social integration, etc. And the rapid 
dev el opment of  in formation t echno l og ies pro motes inn ovative  transforma tions in  the 
 work of  li braries. 
 Ke y words:  population aging , library,   ed ucation, computer l it eracy ,  l egal aid, 

i nform a t io n .


